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CUVINTE CHEIE:  

artă populară, icoane pe sticlă, xilogravuri țărănești, cercetare științifică, imagini ale 

Maicii Domnului, credințe populare, Ion Mușlea.  

 

REZUMAT: 

 

rta, în genere, ne împacă cu viața. Ea instalează ordinea și armonia în suflet. 

Omul este modelat, în mod progresiv, de ceea ce contemplă, de ceea ce i se 

dezvăluie privirii. Acest privilegiu, de a se lăsa contemplată, îl acordăm și icoanei țărănești, 

privilegiu care se explică prin acea deschidere în raport cu așa-numitul triunghi estetic (autor 

– operă – receptor), în care se consumă această creație a sufletului , ca artă cu temă religioasă, 

dar cu limbaj artistic profan.  

În ansamblul artei populare românești, pictura pe sticlă se constituie într-o categorie 

aparte care, dincolo de multitudinea de forme, expresii și stiluri, ascunde adevărate trăiri 

autentice, reflectate într-un mod de gândire propriu țăranului, care a înțeles să exprime, într-o 

formă plastică, frumosul din viața de toate zilele, dar și cel din lumea închipuită.  

Au trecut mai bine de două secole de la apariția picturii pe sticlă și povestea ei încă 

mai fascinează. Totuși, drumul consacrării, al valorizării și acceptării nu a fost unul ușor. 

Dimpotrivă, am spune că icoana românească pe sticlă a stăruit într-un timp de așteptare, până 

să fie (re)văzută, (re)gândită drept o categorie artistică.  

La început, țăranii au preferat-o pentru că se potrivea sufletului lor, le împodobea 

pereții caselor și ai bisericilor, devenind element de permanență în toate marile momente ale 

vieții; istorisea scene și povești dint-un timp sacru, care le permitea trecerea de la vizibil, la 

invizibil, fiind o formă de exprimare a lor pentru ei înșiși.  

Răspândirea a fost surprinzătoare, destinată țărănimii și lucrată de țărani, pictura pe 

sticlă a avut un limbaj și coduri plastice care puteau fi receptate pe tot cuprinsul Transilvaniei, 

devenită macrocentru al acestor manifestări artistice. 

În perioada de apogeu a genului, meșteri populari au realizat adevărate opere de artă, 

al căror farmec continuă să uimească și azi. Privite atent, icoanele pe sticlă transmit emoția și 

trăirile artistului, reușind să producă acea minune a transformării sufletului spectatorului în 

iubire și iertare
1
  

                                                           
1
 N. Gogol, într-o scrisoare către poetul Vasili Jukovski, datată 10. I. 1848, Apud. M.Quenot, Icoana. Fereastră 

spre absolut, București, Editura Enciclopedică, 1993, p. 101.  
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Din momentul definirii sale ca fenomen de masă, pictura pe sticlă suportă o decădere, 

formele simple, cu redare naivă a scenelor religioase, stârnesc reacții contradictorii în rândul 

diverselor categorii sociale, din în ce mai interesate de modelele încărcate de exotism ale 

străinătății. Într-o ordine firească a lucrurilor, explicabilă prin faptul că orice formă de 

manifestare artistică își are creșterile și descreșterile ei, acest aspect nu ne uimește, mai ales 

că, într-un moment al existenței sale, țăranii înșiși ajung să desconsidere icoanele pe sticlă, 

catalogându-le drept vechi și demodate.  

Urmărind firul evolutiv al acestui fenomen artistic, credem că tocmai vechimea acestor 

icoane stârnește, mai târziu, în primele decenii ale secolului al XX-lea, interesul 

intelectualilor, istoricilor sau al artiștilor.  

 Asistăm la o inversiune a rolurilor, în sensul în care depreciată fiind de către propriii 

lor creatori, icoanele pe sticlă intră în atenția cercetătorilor: etnologi, istorici de artă, 

muzeografi, care intuiesc excepționalul acestui tip de artă țărănească. Dacă la mijlocul 

secolului al XIX-lea, icoanele pe sticlă și xilogravurile constituiau, alături de ceramică, 

principalele elemente de decor din caselor țărănești, în primele decenii ale secolului al XX-

lea, acestea devin obiecte de muzeu sau piese din colecții particulare. 

În acest punct de intersecție al veacurilor, destinul icoanei pe sticlă se schimbă, în 

mare măsură. Ea nu mai servește doar scopului său inițial, ca punte de legătură între om și 

Dumnezeu, ci este apreciată pentru valoarea sa estetică și documentară, în același timp. 

Privind dintr-un astfel de unghi, traseul icoanelor pe sticlă ni se pare cel puțin 

interesant. I-am spune o ciclicitate a fenomenului, dacă ne gândim la nașterea și dispariția lui 

din spațiul său originar, urmată de o „reinventare” a sa, în zilele noastre, când pictura pe sticlă 

reprezintă o expresie a modernității.  

Revenind la valoarea sa documentară, cercetarea picturii pe sticlă a însemnat întregirea 

viziunii asupra culturii populare transilvănene vechi. Ea a scos la iveală un anumit mod de 

viață, o mentalitatea arhaică, dar nu lipsită de farmec, tocmai prin acea legătură permanentă a 

omului cu natura, cu Dumnezeu. Icoana pe sticlă, pictată de țăranul român, reflectă frumosul, 

simplitatea, dorul, iubirea.  

Așa cum este formulat, subiectul nostru de cercetare pune în discuție primele 

contribuții științifice din domeniul picturii pe sticlă și al xilogravurii populare românești, care 

se traduc prin descoperirea, valorizarea și „punerea în scenă” a celor două domenii ale artei 

populare românești, lipsite de importanță până în cel de-al doilea deceniu al secolului al XX-

lea.  



Astfel, meritul primelor cercetări științifice ale celor două fenomene artistice i se 

datorează etnologului clujean Ion Mușlea, pe care-l considerăm, în acest sens, un deschizător 

de drumuri.  

Primele sale studii consacrate centrelor de pictură pe sticlă de la Nicula și Șcheii 

Brașovului, precum și celui de xilogravură pe lemn din Hășdate, tranșează problematica 

referitoare la originea celor două manifestări artistice, la evoluția și modul lor de răspândire în 

Transilvania, la tehnica de lucru și temele abordate, rămânând, până astăzi, lucrări de referință 

în bibliografia de specialitate.  

Sigur că numele lui Ion Mușlea se leagă, în principal, de Arhiva de Folklor a 

Academiei Române din Cluj, pe care a ctitorit-o și căreia i-a dedicat cea mai mare parte a 

activității sale științifice, apoi, de activitatea sa de directorat din cadrul Bibliotecii 

Universității din Cluj și, desigur, de studiile sale din domeniul folcloristicii, demersuri ce i-au 

consacrat numele în școala etnologică clujeană, și cea românească, deopotrivă.  

Într-un atare context, al impactului pe care l-au avut, de-a lungul timpului, 

preocupările sale, aproape obsesive, în ceea ce privește problema investigării extensive și 

intensive a repertoriului folcloric românesc, urmată de cea a tipologizării și sistematizării 

materialului cules, studiile sale de artă populară rămân, într-un anume fel, în umbră.  

Parcurse la o distanță apreciabilă de timp, acestea scot în evidență „povestea” unei 

acțiuni investigatorice repetate, realizabilă atât prin propriile descinderi în teren, cât și prin 

corespondența cu intelectualii satelor, deveniți parteneri de dialog în studierea culturii 

populare, în urma transmiterii chestionarelor Arhivei de Folklor. 

Am avut în vedere, în demersul nostru, pe de-o parte, analiza problematicii cercetării 

picturii pe sticlă și a xilogravurii populare românești, puse în discuție de Mușlea prin studiile 

și articolele sale tematice, prin corespondență și fragmente memorialistice, iar pe de altă parte, 

am urmărit traseul icoanelor pe sticlă și al stampelor, ce au reprezentat, la un moment dat, 

colecțiile lui particulare și au stat la baza investigațiilor sale, oferind prilejul abordărilor 

comparative și interpretărilor.  

Încă de la început, precizăm faptul că nu am avut în vedere o abordare exhaustivă a 

problematicii icoanelor pe sticlă, particularizată pe fiecare centru de pictură transilvănean, în 

care să scoatem în evidență caracteristici definitorii, asemănări sau deosebiri între acestea, ci 

am stăruit asupra celor cercetate de Mușlea, încercând o reconstituire a întregii sale activități 

științifice, legate de cele două domenii ale artei populare și punând în lumină argumente, idei, 

fapte ce converg spre conturarea personalității unui mare savant.  



Într-un prim capitol al lucrării, pe care l-am numit Cercetarea icoanelor pe sticlă și a 

xilogravurii populare românești în oglinda timpului, am realizat o întoarcere pe axa 

temporală, în vederea stabilirii concrete a traseului parcurs de icoana pe sticlă, de la negare și 

contestare, până la acceptarea sa ca valoare artistică și patrimonială. În acest sens, am surprins 

principalele abordări ale celor două categorii estetice, în viziunea cercetătorilor: etnologi, 

istorici, scriitori sau oameni ai bisericii, punând în discuție, tangențial, și momentul genezei 

picturii pe sticlă la Nicula.  

Al doilea capitol, Ion Mușlea – reprezentant al Scolii Etnologice Clujene, pune în 

discuție aspecte ce țin de viața și de opera cercetătorului clujean, a modului în care acestea se 

reflectă în conștiința criticilor, cea mai mare parte folcloriști români consacrați, pornind de la 

acțiunea sa de întemeietor al primei Arhive de Folklor din țară. Am stăruit asupra momentelor 

care conduc la înființarea acestui institut, considerându-l parte integrantă din Opera autorului, 

urmărind cum ideea se concretizează în faptă, visul devine realitate, iar Mușlea își acceptă, 

până la abnegație, statutul de om-instituție.  

Regândirea momentelor esențiale din existența acestei instituții ne oferă o imagine 

clară a viziunii lui Ion Mușlea asupra faptelor de folclor, a tehnicilor și metodelor utilizate în 

ampla sa acțiune de colectare a materialului folcloric, a destinului documentelor ajunse în 

fondurile Arhivei și, mai ales a valorificării lor, relevante și din punctul de vedere al tematicii 

noastre, cu atât mai mult, cu cât lui Mușlea îi datorăm și primele cercetări ale icoanelor pe 

sticlă. 

Ion Mușlea – inițiator al cercetării picturii pe sticlă și a xilogravurii populare 

românești are în vedere două etape distincte identificate de noi în cercetarea lui Mușlea 

despre icoanele pe sticlă și xilogravura pe lemn.  

Etapa de muzeu, pe care am înțeles să o numim astfel, deoarece prima întâlnire a  

cercetătorului clujean cu icoana pe sticlă se leagă de activitatea sa din cadrul Muzeului 

Etnografic al Ardealului din Cluj (1926-1929), se concretizează cu cele dintâi contribuții 

științifice ale sale în domeniu, prin care au fost supuse investigației și analizei aproape toate 

problemele pe care le ridică acest fenomen de artă populară: cercetarea amănunțită a celor 

două zone, Nicula și Țara Oltului, detalii legate de tehnica de lucru și modalitatea de 

valorificare a icoanelor pe sticlă, chestionarea celor din urmă iconari rămași în viață, precum 

și importante date istorice.   

Demersul nostru s-a constituit într-o succesiune de interogații centrate pe principalele 

aspecte ce particularizează pictura pe sticlă de la Nicula și Șcheii Brașovului: Cum devine 

Nicula un sat de pictori?, Cine pictează pe sticlă?; Unde ajunge icoana pe sticlă și cum 



determină ea perpetuarea meșteșugului?; Cum se pictează? sau Ce se pictează?, trasând, în 

final, limitele între artă și industrie casnică.  

Cea de-a doua etapă, cea de arhivă, se concentrează în primul rând pe scrisorile 

primite de Ion Mușlea de la respondenții Arhivei de Folklor a Academiei Române din Cluj, 

care, în răspunsurile lor la chestionare, aduc și importante informații legate de pictura pe sticlă 

de la Nicula sau xilogravura de la Hășdate. În cuprinsul epistolarului
2
 am identificat schimbul 

de scrisori cu cinci astfel de respondenți, care tratează și aspecte referitoare la domeniul 

nostru de interes. O analiză minuțioasă a epistolelor ne-a permis constatarea faptului că lui 

Mușlea i-au slujit în cercetare aceste mențiuni ale dascălilor sau preoților din satele 

transilvănene, certificându-i unele aspecte sau aducându-i date noi în investigațiile sale asupra 

celor două domenii artistice, motiv pentru care le întâlnim valorificate în studiile sale.  

Următorul capitol din teză, Xilogravurile populare din Hășdate, este dedicat gravurii 

pe lemn din acest centru, al doilea domeniu artistic în care Mușlea trebuie considerat un 

inițiator privind cercetarea și valorificarea lui. Și aici, la fel ca și în cazul picturii pe sticlă, am 

prezentat geneza și evoluția fenomenului, date însemnate referitoare la meșterii gravori, la 

tehnica de lucru și tematica abordată, la drumul de desfacere al stampelor. Ceea ce am putut 

constata este faptul că cele două arte populare, pictura pe sticlă de la Nicula și xilogravura din 

Hășdate,  au coexistat, manifestându-se ca două fenomene în oglindă.  

Un aspect foarte important, surprins de noi în teză, este acela că cercetările noastre ni 

l-au dezvăluit pe Ion Mușlea și în ipostaza de colecționar de stampe populare, reușind să 

adune aproximativ o sută de astfel de piese, cele mai multe, probabil, în timpul investigațiilor 

de teren realizate în satul Hășdate. Datorită situației sale materiale, la începutul anilor ʼ50, a 

fost nevoit să se despartă de ele, cu mare regret, după cum mărturisește.  

Consultând baza de date digitale și depozitul Muzeului Etnografic al Transilvaniei din 

Cluj, am putut identifica, în actualul stadiu al cercetărilor noastre, 34 de stampe care au făcut 

parte din Colecția lui Ion Mușlea (conform listei originale de inventar, L.O.12-95034, S153-

S186), pe care le-am și reprodus în Anexe (A.3-A.36). Tematica variată a acestor xilogravuri, 

în special de natură religioasă, dar cu numeroase elemente profane, ne-a permis interpretarea 

unora dintre ele, în ideea stabilirii legăturii între subiectul abordat de iconar și aspecte ce țin 

de preocupările lui zilnice, de percepția asupra vieții și a morții, de credințele sau superstițiile 

ce au făcut parte din existența sa. 

                                                           
2
 Ion Mușlea, Schimburi epistolare cu respondenții la chestionarele Arhivei de Folklor a Academiei Române, 

vol. I-II, Ediție critică, note și studiu introductiv de Cosmina Timoce-Mocanu, Prefață de Ion Cuceu, Editura 

Mega, Cluj-Napoca, 2014-2015. 



Și cel de-al cincilea capitol, Icoanele pe sticlă din Colecția Ion Mușlea a Muzeului 

Național de Istorie a Transilvaniei din Cluj, valorifică aceeași preocupare a savantului 

pentru colecționarea de astfel de obiecte de artă populară, de data aceasta în vederea 

constituirii unui muzeu al icoanelor pe sticlă, așa cum înțelegea Mușlea să valorifice și să facă 

cunoscută, cercetătorilor și publicului larg, arta țărănească a picturii pe sticlă. Entuziasmul și 

ideile mărețe l-au caracterizat mereu pe acest mare iubitor al culturii populare, care și-a pus în 

slujba idealurilor sale toată forța și devoțiunea de care era capabil, așa încât putem afirma, cu 

certitudine, că Mușlea a avut vocație pentru inovația instituțională și spirit edificator. Totuși, 

acțiunile sale de valorificare a acestui domeniu de artă populară se izbesc de câteva fundături.  

În primul rând, avem în vedere destinul nefast al bogatului material documentar, o 

cercetare amănunțită și informații despre meșteșugul picturii pe sticlă la Nicula și în Țara 

Oltului, numeroase date istorice, precum și o impresionantă colecție de fotografii și icoane pe 

sticlă, trimis în anul 1929 editurii franceze Duchartre, în vederea publicării unei ediții de lux: 

„Lʼimagerie et le verre peint des paysans roumains par Ion Mușlea. Un volume (23×29) cm 

sur beau papier grenu mat, 110 pages, 92 illustrations en electrotype et 8 facsimilles hors-

texte en couleurs. Couverture en couleurs”
3
, care ar fi răsplătit eforturile din primii ani de 

cercetare ai lui Mușlea din domeniul picturii populare. Criza economică și falimentul editurii 

au împiedicat apariția volumului, iar icoanele și fotografiile n-au mai fost recuperate. Ca o 

festă a destinului, istoria se repetă și în cazul ultimului studiu al lui Mușlea legat de pictura pe 

sticlă și xilogravura populară, când, editorul Ioan Șerb, promitea tot o ediție de lux a 

volumului, care, de asemenea, n-a mai apărut. În acest caz lucrurile nu au fost iremediabil 

pierdute, dacă putem spune asta, fiindcă în 1955, după lungi așteptări, apare ediția de 

popularizare Icoanele pe sticlă și xilogravurile țăranilor români din Transilvania
4
.  

Revenind la intențiile lui Mușlea din anul 1940 de a constitui un muzeu al icoanelor pe 

sticlă, avându-l alături în acest proiect și pe Gheorghe Pavelescu, după o fructuoasă 

descindere pe Valea Sebeșului, finalizată prin colecționara a câtorva zeci de icoane ce 

completau colecțiile anterioare, izbucnirea războiului a pus capăt acestor inițiative. Mai târziu, 

în 1964, piesele adunate în această campanie au fost încorporate în colecțiile Muzeului 

Național de Istorie a Transilvaniei din Cluj. În urma cercetării documentelor de arhivă și a 

bazei de date digitale a muzeului, am putut identifica 34 de icoane din Colecția Mușlea, 

icoane extrem de prețioase prin frumusețea și vechimea lor. Am reprodus imaginile de lucru, 

                                                           
3
 Titlul sub care a fost anunțată apariția lucrării, în prospectele casei de editură Duchartre, 1930.  

4
 Ion Mușlea, Icoanle pe sticlă și xilogravurile țăranilor români din Transilvania, București, Editura „Grai și 

Suflet – Cultura Națională”, 1995. 



ce ne-au parvenit în timpul cercetării, la Anexe (A.37 – A.71) și am stăruit asupra celor care 

se disting într-un mod aparte, prin felul în care este realizat desenul, prin cromatică, dar, mai 

ales, prin puterea lor de a transmite emoție privitorului.   

În ultimul capitol al tezei, intitulat simbolic Atelier Iconografic, am propus o 

abordare personalizată a imaginii Maicii Domnului și a Răstignirii, o asociere de semnificații 

între mesajul propus prin reprezentarea unui anumit subiect în icoană și perpetuarea lui 

dincolo de transparența sticlei, în concepția despre viață a țăranului român, în modul lui de a 

gândi și de a-și exprima trăirile, temerile sau bucuriile. În simplitatea lui, țăranul român a 

căutat mereu să pătrundă esența lucrurilor neobișnuite, inexplicabile, iar când sensul i s-a 

refuzat și-a creat o lume imaginară, regăsită în joc, în cântec, în poveste, în icoană.  

Am încercat să arătăm că, în esență, percepția populară asupra naturii divine este 

aceeași în icoană, la fel ca-n literatura orală. Astfel, imaginile Maicii Domnului zugrăvite pe 

sticlă se suprapun peste cele din legende, din basme, din superstiții ori credința în natura 

protectoare a Maicii Iubitoare. La nivelul mentalului se transfigurează o lume plină de 

semnificații simbolice, care-i conferă individului oportunitatea de evadare dintr-un spațiu 

limitat, cum este cel al realității zilnice, și întâlnirea cu necunoscutul.     
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